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Sibiiu, 24 Ianuarie
Cu cât ne apropiem mai tare de 

primăvară, se simte mai multă viață 
în cercurile politice. Dieta Ungariei 
lucră acum cu putere îndoită în cele 
fiuanțiale. După terminarea acestora 
se vor desbate propunerile comisiuni- 
lor speciale. Dar toate aceste sunt 
lucruri obicinuite în toate parlamen
tele și nu înfățișază ce va deosebit, 
ce ar pute stern! curiositatea publică, 
atât de deprinsă a ave în fie-care ții 
noutăți de sensațiune. O interpelați- 
une a contelui Apponyi : dacă este 
adevărat că Bosnia și Erțegovina se 
va organisa fără de a fi întrebate și 
legislativele, așteaptă respunsul mini
strului de interne în casa deputaților 
dietei unguresci. Respunsul acesta ne 
va scoate din monotonia presentă 
și a bună samă va reversa lumină și 
asupra altor sciri ce privesc provinci- 
ele cele noue dela sudul monarchiei. 
Respunsul la interpelațiune va desluși 
mai de aproape, dacă este adevărat, 
că pe la sfârșitul lunei lui Aprile die
tele se vor proroga, pentru ca guver
nul să aibă mână liberă în acțiunile 
sale, în continuarea operei încă ne
terminate în Bosnia și Erțegovina,- cu 
alte cuvinte, în ocuparea Novibaza- 
rului.

Iată un număr de momente, cari 
în desvoltarea lor sunt de natură de 
a lua dimensiuni, neprevețlute chiar 
și de respunsul unui ministru-president 
la cea mai însemnată interpelațiune.

Momentele aceste, lângă care am 
pute adauge și lângeda crisă ministe
rială din Cislaitania, trăgănata mai de 
un an de țlile, dau situațiunei din 
lăuntru o față posomorită și nesigură. 
Situațiunea aceasta ne reamintesce stă
rile din ajunul tranșițiunilor dela 
1860 și 1865 1866. Se ^ice că crisa 
ministerială din Cislaitania va înceta 
în septămâna aceasta. Inse constitu
irea unui cabinet nou este împreunată 
cu greutăți mari din lipsa unei par
tide capabile de guvern de o parte și 

din divergența cea mare a opiniunilor 
diverselor partide, plus cestiunea ce- 
chică, carea, cu toate că pare a fi cu
prinsă de somn, doarme ca jarul sub 
spusă.

Contele Hohenwarth se asi
gură că este aplecat a sprigini poli
tica lui Andrassy ca cap al guvernu
lui, se țlice înse că nu va primi a 
compune un cabinet nou din lipsă 
de sprigin. Se asigură mai de
parte, că contele Taaffe are șansele 
cele mai multe pentru compunerea unui 
cabinet*).  Ori cum va fi, numele amân- 
duror bărbaților aduși în cembinați- 
une ne întăresce în presupunerea, că 
suntem în timpuri de transițiune sau 
dacă nu tocma în timpuri de transi
țiune, în ajunul tranșițiunilor, căror 
are să urmeze o nouă schimbare la 
față a monarchiei.

Să nu se pară înse că suntem 
sangvinici și vedem lucrurile prin 
prisme, cari produc colorile cele mai 
vii. Ne silim totdeauna, si așa și în ca
șul de față, a socoți cu factorii din 
realitate. Numele celor ce se amin
tesc la compunerea cabinetului celui 
nou din Cislaitania sunt oare cum ni- 
sce programe, din care se poate ceti 
cel puțin cele scrise într’un colțișor 
al cărței viitoriului. Ele îndreptățesc 
la presupunerea că cestiunea Boemiei 
nu va remâne adormită. Și când ces
tiunea Boemiei s’ar pune pe tapet spre 
a fi resolvita, ne putem închipui că 
și provinciile Bosnia și Erțegovina, 
respective organisarea lor, vor fi sau 
va fi combinată de așa, încât resolve- 
rea cestiunei să nu producă nemulță- 
mire între Slavii din Austro-Ungaria. 
Cu toate aceste pentru noi întrebarea 
cea mai de aproape e: se va estinde 
transițiunea și dincoace deLaita? Răs
punsul la întrebarea aceasta atârnă 
dela înțelepciunea și energia factorilor 
atinși mai de aproape prin cestiunile 

*) Soirile mai noue spun că contele 
Coronini ar fi însărcinat cu compunerea 
cabinetului.

de resolvat. Maghiarii prin guvernele 
lor s’au dovedit răi administratori,, dară 
în momente supreme buni- politici.- Ei 
la timpul seu au sciut să sacrifice din 
pretensiunile lor în formă, pentru ca 
să ajungă scopul în faptă. Ei vor scî 
și acum să se apere de undele tran- 
sițiunei și își vor pune toate puterile 
ca să nu se verse spre paguba rega
tului unguresc.

Una dintre puterile aceste, care 
ar fi potrivite de a ține periculul în 
depărtare, ar fi schimbarea programei 
actuale față cu națiunalitățile nema
ghiare. Forma nu ar perde nimica e- 
sențial; esenția însă ar câștiga foarte 
mult, pentrucă regatul ar fi o unitate 
și în viitor cu deosebirea de trecut că 
în locul nemulțămiților cu rigoroasa 
centralisare maghiarisătoare ar ave nu
mai cetățeni mulțămiți.

Pentru astfel de eventualități ar 
trebui să stăm gata a da statului 
concursul nostru, însă nu dândui de- 
putați guvernamentali prin mijlocirea 
depărtărei noastre dela urnă, nici 
prin servilism umblând prin antica- 
merile miniștrilor și cerșind cu peti- 
țiuni posturi și alte beneficii par
ticulare dela dânșii, ci prin rosti
rea francă a pretensiunilor noastre 
în țliuaristică, în memorande și prin 
graiu viu în parlament și ori unde se 
cuvine și prin dovedirea în faptă, că 
suntem un factor cu care pot și tre
bue să compteze și pe care trebue să’l 
respecteze în mesura pretinsă de a- 
deverata egală îndreptățire.

Revista politică.
Sibiiu, în 24 Ianuarie.

Conferența partidei liberale 
a primit neschimbat proiectul legei 
de împrumut. Nu încape nici o în
doială, că și camera ungurească va 
urma în tocmai. Din ruinul financiar 
al țerei numai este scăpare, prin ur
mare ce motive ar ave partida gu
vernamentală a nu vota legea de îm- 

.prumut ?, „Pești Napl6“ dă espresie a- 
;cestei situații .prin . următoarele cu- 
:vințej . „nomisiunea. financiară a între
bat pe guvern, ce are de gând ■ a , îu- ■ 
treprinde pentru a salva situațiunea 
financiară. Și întrebarea, că ce poli- 
lică financiară are astățli Tisza, se va 
repeta în toată țara, căci în toată 
țara dominează convingerea, că situa
țiunea presentă nu poate fi la nici o 
întâmplare trainică. Dacă și comisiu
nea financiară află situațiunea așa di
ficilă, încât recunoasce de necesar a 
aduce aceasta la cunoscința casei; 
dacă Csengery provoacă guvernul a 
compune un plan despre aceea, ce cu
getă ea a întreprinde; dacă și maio- 
ritatea guvernamentală este îngrijată, 
dacă descurcarea va mai fi posibilă: 
atunci fără îndoială camera și națiu
nea va întreba cu mult mai ne liniscit: 
ce să se întâmple în viitor ?“ Astfel 
moderatul „Pești Naplo“. Ce se bi
corn noi, care nu suntem dedați a 
privi situația prin ochelarii naționali- 
maghiari ?

Austro-Ungaria sau mai bine 
contele Andrassy a remunerat Ger
mania pentru atitudinea ei în poli
tica orientală și în deosebi pentru 
spriginul politicei contelui Andrassy 
de cătră Bismarck. Convențiunea înche
iată în urma păcei dela Praga dis
pune în art. V, că retrocesiunea 
Schlesvigului de nord se face a- 
târnătoare dela un plebiscit, adecă în
suși populațiunea se decidă, dacă Schles- 

j vigul de nord are să se încorporeze 
Germaniei sau Austro-Ungariei. La i- 
nițiativa principelui Bismarck s’a în
cheiat acum la Berlin între Germania 
și Austro-Ungaria un tractat conform 
căruia Austro-Ungaria renunță de bună 
voie la aceea probă, ridicându-se ast
fel valoarea art. V din convențiunea 
dela Praga. Monitorul oficial al Ger
maniei a publicat eri tractatul rati
ficat cu privire la ridicarea acelei 
clausule.

Crisa ministerială in Viena 
este acum în curgere. „Bud. Corr.“

FOIȚA.
Esposițiunea dela Paris.

VII.
Din Paris pănă la Strassburg.

Țara franceză. — Prin nordul Franciei: valea Marnei 
și Champagne; canalul Marne-Rin, valed Moselei și 
Nancy. —- Poporul și pamentul francez: industria, co- 
merciul și economia rurală. — In Alsacia-Lotharingia: 
Strassburgul, esteriorul seu, piața lui Gutenberg și a 
lui Kleber, Domul, orologiul astronomic, mausoleul lui 

Mauriț de Saxonia.
(Urmare).

Populațiunea însemnată, circa 
70,000 loc., bisericele măiestoase, aca
demia, reședința episcopească, arcu
rile, porțile și edificiele monumentale, 
piațele spațioase și stradele largi pa
ralele din Nancy (Nanzig), i dau as
pectul unui oraș mare modern.

Toți voiajătorii ne spun, că piața 
principală din Nancy este doară cea 
mai frumoasă din Europa.

Nancy a fost odinioară reședința 
ducilor Lotaringiei iar ultimul duce 
fu Stanislau Leszczynski, carele pen
tru perderea coroanei Poloniei căpătă 
în 1738 ducatele Lotaringia și Bar sub 
condițiunea, ca aceste să treacă după 

moartea sa în posesiunea bărbatului 
fetei sale, adecă în posesiunea lui Lu
dovic al XV.

După Nancy urmează mai multe 
stațiuni secundare ce toate sunt situate 
în regiuni romantice și trecând de re- 
pețite ori preste riul Meurthe, sosim 
la „Luneville," oraș de fabrici, cu 
16,000 loc., cunoscut prin pacea dela 
1801 încheiată între Francia și Au
stria, prin carea se recunoscu trece
rea Belgiei precum și a malului stâng 
al Rhinului în posesiunea Franciei.

în scurt ajungem la „Igney-Avri- 
court," ultima stațiune franceză, și a- 
poila „Deutsch-Avricourt," prima sta
țiune în Germania, respective în Al- 
sacia-Lotaringia de astățli.

Cred, că aci este la loc să arun
căm o privire generală asupra 
poporului și pământului fran
cez. Republica franceză, afară de po
sesiunile sale neeuropene, acopere o 
suprafață de 528,577 chilom. □, și 
are o populațiune de 37 milioane loc., 
dintre cari nici măcar patru milioane 
nu sunt de națiunalități străine; iar ca 
ceva foarte curios amintesc, că Fran
cia are numai 50,000 locuitori israe- 

liți, adecă nici măcar atâția, câți lo- 
cuesc în Budapesta.

Parisul ne-a dat cea mai strălu
cită icoană de cultura scientifică, artis
tică și socială a națiunei franceze; deci 
acum să ne ocupăm în scurt cu alți 
râmi de cultură.

Avuția națională o representă în 
prima linie .industria franceză, 
carea, după cum se scie, este cea mai 
perfectă și reslățită dintre industriele 
tuturor popoarelor. Cei mai desvol- 
tați râmi de industrie sunt: mătăsă- 
ria, bumbăcăria și lânăria, represen- 
tați cu deosebire în Lyon, Normandia, 
Rouen, și în Paris; apoi urmează fa- 
bricațiunea de mașini, pieli, oroloage, 
porcelan, utensilie" și de articli de lues 
și de modă. Valoarea productelor de 
industrie din cele 124,000 de fabrici 
ale Franciei face pe an 10,000 mi
lioane fr.

Comerciul, favorisat prin posițiu- 
nea Franciei între trei mări, apoi atât 
prin posesiunile franceze dincolo de 
mări, cât și prin perfecțiunea esem- 
plară a mijloacelor de comunicațiune 
în lăuntru, este de sigur în mare-floare, 
căci d. e. numai marina comercială 

(afară de cea militară) numeră peste 
15,000 năi cu văsle și 550 năi de va
por, iar esportul face pe an. 4800 mi
lioane fr.

Fertilitatea teritoriului francez 
(93%) aduce cu sine și însemnă
tatea economiei rurale; d. e. 
cuantitatea cerealelor face pe an 242 
milioane hectolitre. Deci agricultura, 
cultura poamelor și vitelor prevalează 
în Francia nordică, totuși ramul prin
cipal al economiei rurale este cultura 
de vițe. Francia este în vin cea mai 
avută țară de pe tot pământul, așa 
d. e. în 1875 cuantitatea vinului pro
dus se urcă la 84 milioane hectolitre, 
iar valoarea celui esportat la 161 mi
lioane fr.

Apoi cine n’a au^it despre renu- 
mele vinurilor de Champagne, Bor
deaux și Burgund? în fine alte ocu- 
pațiuni principale ale țeranilor sunt: 
cultura vermilor de metasă, special- 
minte în Francia sudică, apoi pescă
ria marină, pe când pescăria rivină 
este regal de stat.

La „Deutsch-Avricourt/ după 
cum am amintit deja, intrăm în Al- 
sacia-Lotaringia, iar aci suntem. 



primesce din Viena despre recons
truirea noului cabinet urmă
toarea depeșă: Maj. Sa a primit eri 
în audiență privată pe contele T aaff e 
și ’l a provocat a primi reconstruirea 
cabinetului. Contele Taaffe a declarat 
a primi această sarcină, dacă convor
birile cu bărbații partidelor vor pro
mite oare-care succes; el se roagă din 
aceasta causă pentru plenipotențiarea 
necesară. După ce monarhul i a dat 
aceasta plenipotență, contele Taaffe a 
conferat cu Dr. Rechbauer, baron 
de Pretis, Stremayr și Horst. 
Este speranță, că, referând despre re- 
sultatul conferențelor contele Taaffe 
va primi mâne sau poimâne mandatul 
formal pentru reconstruirea cabinetu
lui. Greutățile cele mai mari le face 
ocuparea ministeriului de interne a 
cărui conducere, dacă Stremayr va re- 
fusa-o va primi-o în mod provisoric 
însuși contele Taaffe. De ministru pen
tru comerciu este designat șeful de 
secțiune în ministeriul de esterne ba
ronul Schwegel. jQiarul „Presse" 
din Viena, organ oficios, pretinde a 
sci, câ Taaffe ar fi primit deja man
datul formal pentru reconstruirea ca
binetului, în care va întră Stremayer 
și Horst; faima vestesce și de per
tractări cu Suess și Plener iun. 
pentru comerciu și finanțe.

„Național Zeitung" din Berlin 
este foarte mulțămită cu acest pas al 
Austriei și ’l declară de un act a unei 
bune politici și 
Germania, care 
rei Austriei.

România 

al amiciției pentru 
datoresce mulțămi-

intenționează a de
clara portul Sulina de port liber. 
„Politische Correspondenz" află din 
Bucuresci, dela o persoană bine in
formată, că nu e întemeiată versiunea, 
că guvernul ar fi otărît a mănține 
portul Sulina ca port franc nu
mai în urma intervenirii unei puteri 
străine. Această otărîre a guvernului 
român a urmat din propria sa iniția
tivă atât din puntul de vedere al in
tereselor comerciale generale, cât și 
din respect pentru tractatul din Ber
lin. în privința recunoascerei i n d e - 
pendențeiRomâniei staturile stră
ine a mai slăbit din rigorositate. Se 
vede că trimișii României pre lângă 
curțile străine au dobândit oare care 
resultate. în privința Italiei i se scrie 
farului „Fremdenblatt", că nu este 
adevărat, că Italia n’ar voi să recu
noască independința României pănă 
când aceasta nu va fi proclamat, prin- 
tr’un act public, emanciparea Israeli- 
ților. După informațiunile cele mai 
bune, recunoascerea s’ar face cu în
credere în lealitatea guvernului Ro
mâniei, care s’a esprimat deja pentru 
adoptarea unui articol în constitu- 

siliți a termina de ocamdată observa- 
țiunile noastre, pentrucă am înoptat. 
Nu putem observa alta decât că tre
cem printre munții Vogesi și prin o 
mulțime de tunele, dintre cari unul e 
lung de 2678 m. Abia sara târziu so
sim în fine în capitala Alsaciei, în 
„Strassburg," și aci vom pausa peste 
noapte, iar mâne vom cerceta orașul.

„Strassburg" încă a fost în 
vechime o cetate romană, ale cărei 
ruine se ved și astăzi, și purta numele 
Argentoratum; iar în evul mediu, pănă 
ce sub Ludovic XIV în 1681 s’a în
corporat întâia oară Franciei, era o 
cetate liberă imperială germână. Prin 
alipirea cetății de Francia elementul 
francez pătrunse așa de adânc mai în
tâiu în toate familiile culte și mai târ
ziu chiar și în plebea populațiunei, 
cât dela a. 1870 încoace emigrează o 
mare parte a generați unei tinere ce 
nu poate suferi domnirea germână. în 
anul amintit cernarea și bombardarea 
de armata germână în decurs de 46 
dile nimici o mare parte din oraș, și 
în acest timp orașul avea de repețite 
ori aspectul unei mări de flăcări, pănă 
ce în urmă, ruinându-se și unele puncte

țiune care se garanteze egalitatea cul
telor.

în urma demisiunei lui Mac-Ma- 
hon și alegerei lui Grevy de president 
al republicei și F r a n c i a se află acum 
într’o crisă ministerială. Vete
ranul Dufaure insistă la dimisiunea 
sa, cu toate că este provocat din toate 
părțile a remâne în ministeriu. O de
peșă dela Paris sosită astăzi ne spune, 
că ministrul Waddington-Mar- 
c e r e este definitiv constituit.

Ca act istoric dăm loc textului 
demisiei lui Mac-Mahon în ur
mătoarele :

„Domnule presindent! Deja la în
ceputul sesiunei, v’a depus ministerul 
o programă care, fiind bine primită 
de opinia publică, a crezut că se va 
putea vota fărâ a periclita siguranța 
și buna administrație a țerei."

„Lăsând la o parte ori ce idee 
personală, am aprobat această pro
gramă, căci n’am sacrificat nici unul 
din acele principii, cari ’mi le impunea 
consciința mea.

„Astăzi, ministeriul, crezând că 
corespunde vederilor maiorităței din 
amândoe corpurile, îmi propune nisce 
mesuri generale, privitoare la marele 
comande, pe cari le privesc contrarii 
intereselor armatei și prin urmare ale 
țerei.

„Ori-ce alt ministru, care s’ar lua 
din majoritatea corpurilor ’mi ar im
pune aceleași condiții. Prin urmare, 
cred că trebue să scurtez terminul 
mandatului ce ’mi a încredințat adu
narea națională."

„Dau demisia mea din pre- 
sidenția republicei.

„Părăsind puterea, me consolez 
cu faptul, că în cei 53 ani în cari am 
servit țerei mele ca militar și cetă
țean, nici odată nu m’am lăsat a fi 
condus de alte simțăminte de cât de 
ale onoarei, datoriei și demnităței, ne
mărginit pentru patrie.

„Ve învit a comunica camerilor 
hotărîrea mea.

i „Primiți, etc."
I De pe peninsula balcanică

vin puține vești, cari ar fi menite a 
ne liniști prospectele în viitoriu. Nici 
principele Bismarck nu prorocesce 
multe bune: Rusia lucră pe sub ascuns 
la scopurile ei și tractatul dela Ber
lin puțin o împoartă.

Despre candidații la tronul 
Bulgariei „Moniteur de Estranger" 
din Geneva publică următoarea apre- 
țiare interesantă:

„Alegerile generale pentru tronul 
Bulgariei nu vor începe de cât în A- 
prilie.

Rușii au format în mai multe orașe 
ale Bulgariei comitete cu scop de a 
pregăti opinia publică a Bulgarilor în 
favoarea candidatului lor, candidat

din fortificațiunile esterne, orașul tre
bui să capituleze.

De presinte orașul are 94,000 
loc., și este reședința forurilor cen
trale din provincia germână Alsacia- 
Lotaringia. Cetatea este încinsă cu 
muri și valuri, iar citadela ce o do- 
minează precum și un cerc de 12 for
turi i dau însemnătatea unei fortărețe 
de rangul prim.

La capătul din sus al Strassbur- 
gului, riul 111 se împarte în două brațe 
ce curg prin cetate în forma unui cerc 
mare, iar la capătul din jos iarăși se 
întrunesc și apoi se varsă în Rhin. Po- 
sițiunea orașului lângă Rhin și lângă 
două canaluri artificiale ce de aci îm
preună Rhinul cu riurile Marne și 
Rhone și astfel formează călile de apă 
cătră Paris și Lyon, apoi împregiu- 
rarea că în Strassburg se întrunesc 
șese linii de cale ferate, i dau o în
semnătate comercială mai mare, decât 
are în realitate. Comerciul adecă 
constă mai mult în afaceri de comi- 
siuni cu productele economiei rurale, 
iar industria a decăzut con iderabil 
prin retragerea industriașilor celor 
mari în interiorul Franciei, mai cu 

I care, purtând în aparență coroana, nu 
va fi în realitate decât guvernatorul 
general al unei simple provincii ruse. 
Căci, deși numele principelui Baten- 
berg și generalului Ignatieff au fost 
puse înainte, cu toate aceste adevă
ratul candidat nu este altul decât ge
neralul Donducof-Korsacof, actualul 
organisator și administrator al Bul
gariei.

în acest sens lucrează Rușii, pre
scriind diferitelor comitete electorale 
de a nu se ocupa de persoane ci a 
prepara numai pe locuitori pentru un 
vot conform dorinței lor.

Populația bulgară însă nu se lasă 
a fi cu totul dominată și condusă de 
comitetele ruse și numeroase candi
daturi au fost puse înainte în raport 
mai mult cu simțământul public.

Candidatura prințului Nichita, 
care făcea mari progrese în districtul 
Sofia a fost aproape înăbușită prin pre- 
sența generalului Donducof, care a 
sciut impune partisanilor prințului; 
candidatura prințului Milan, destul de 
respândită în districtul Vidinului, în 
vecinătatea Lom-Palancei și Belgragi- 
cului, nu va trece preste marginile a- 
cestor locuri și nu dă semne de isbu- 
tire, căci Rușii au pus între Bulgari 
germenele unei ure neîmpăcate contra 
Șerbilor și nu voiesc a se alia cu ei. 
0 altă candidatură, aceea a colone
lului St.-Clair, susținută de câți va par- 
tisani stabiliți pe la Balcani sau pe 
țărmul Mărei-Negre, nu se sprigină de 
cât pe câți-va aderenți Greci și Turci, 
cari, de altmintrea este probabil că nu 
vor fi admiși la votare.

O singură candidatură prinde ră
dăcină și devine din ce în ce mai se
rioasă, una, la care nici un persona
giu politic nu s’a gândit a o pune și 
care s’a impus singură, de sine, opi
niei publice: aceea a generalului Flo- 
rescu.

Este sigur că generalului nici nu 
i-o fi trecut prin minte una ca aceasta, 
necum spre a’și susține candidatura, 
mai întâiu că el nu este destul de avut 
spre a întreprinde o campanie electo
rală, și al doilea că el nu este atât 
de cunoscut în Bulgaria. Este adevă
rat că Bulgarii stabiliți în România 
îl cunusc în destul și apreciază carac
terul seu firm și leal, înalta sa inte
ligență, ideile lui liberale și au putut 
da compatrioților lor toate informa
țiile dorite. Dar se vede că inițiativa 
acestei candidaturi a venit dela Bul
garii din Turcia. 0 mulțime de emisari 
percurg provincia în toate direcțiile, 
făcând propagandă pentru această can
didatură, atât prin orașe cât și pe la 
țară. Ei dic că generalul Florescu este 
liber de ori-ce influență străină și că 
el ar pute redescepta viața provinciei 
bulgare pe basele unui adevărat li

| samă în împrejurimea dela Nancy. As
tăzi înfloresce numai bereria, căci 
Strassburgul are 46 fabrici de bere, 
apoi mai sunt de cevași însemnătate 
pielăria, bumbăcăria și doară fabrica- 
țiunea renumitelor pastete de ficat de 
gâscă.

Esteriorul Strassburgului e de
parte de a face asupra străinului im- 
presiunea „einer wiinderschonen Stadt,tt 
după cum o descriu poeții poporali 
germâni, pentrucă Strassburgul nu ’și a 
păstrat curat nice caracterul seu an-’ 
ticuaric, nice nu s’a desvoltat la un 
oraș modern și frumos, corespundător 
numărului populațiunei. Stradele sunt 
m majoritate strimte și neregulate; ba 
prin cuartirele vechi vedem case’ de 
lemn cu cate 3—4 etage, decorate cu 
galerii, icoane și sculpturi anticuarice, 
după cum se obicinuia în evul medii/ 
iar aceste strade sunt așa de înguste’ 
cât locuitorii etagelor de sus își pot 
da mânile prin fereastră cu vecinii din 
casa vis-a-vis.

Cel mai frumos cuartir în Strass
burg este partea din giurul garei: 
„Steinthor, Steinstrasse" etc., pentru

beralism; astfel candidatura sa fa 
în fie-care d* progrese mari. Noj 
rim din inimă, ca să isbuteasca pent 
viitorul nației bulgare." 111

in sfârșit și Anglia a ajuns | 
un deficit în economia statului * 
miniștrii eglezi se ocupă cu contră 
tarea unui împrumut Pentru 
glia este aceasta prima urcâre a j ' 
toriei statului dela anul 186Oîncoac' 
și în general al doilea împrumut jQ’ 
vreme de pace în acest veac. Noi j 
Austro-Ungaria nu ne putem făliAustro-Ungaria nu ne putem
o asemenea modestie.

Ciuma orientală.
In sfârșit îl vedem și pe

nul 
lua

A , guver.
unguresc mișcandu-se pentru a 

măsurile de lipsă împrotiva p^. 
mejdiei, ce ne amenință. Ni se comu. 
nică din Budapesta, că în urma unOr 
disposițiuni a ministrului-president Ti- 
sza s’a esmis o comisiune perma 
n e n t ă, care a ținut în 4 1. c. ședința 
sa de constituire sub presidiul secre- 
tarului de stat in ministeriul de in- 
terne a contelui Victor Zichy-Ferraris 
Dintre membrii comisiunei mai întâiii 
a luat cuvântul Dr. Korânyi. Acesta 
între altele accentuează, că ciuma ori
entală numai prin i solare s’ar pute 
suprima; o astfel de isolare însă poate 
fi săvârșită numai prin o iuțime foarte 
mare a acțiunei față cu străinătatea. 
Un alt membru al comisiunei Dr. Rupp 
presentează încercările și părerile con
siliului sanitar al țărei cu privire la 
desinfectarea epistolelor și pachetelor 
poștale. Esperimentele în direcția a- 
ceasta se vor continua.

Representantul ministeriului co
mercial, consiliarul ministerial Heim 
declară că, dela 31 Ianuarie în
coace pănă în ^iua ședinței 
(4 1. c.) n’a venit nici un fel de 
scrisoare din părțile rusesci 
bântuite de ciumă.

în privirea d esin fe cți unei 
scrisorilor ministrul de comerciu 
bar. Kemeny a dispus, ca pentru vi
itori u epistolele, ce vin dela oficiele 
poștale aparțiitoare guvernamentelor 
Astrahan și Saratov, să se desinfec- 
teze numai de cât și în modul cel 
mai rigoros.

întru adevăr cele mai rigoroase 
mesuri ar fi la locul lor cu deosebire 
în Ungaria, căci tocmai aici, în păr
țile rovinoase și pline de mocirle, 
ciuma ’și ar afla terenul cel mai fa
vorabil de desvoltare. Este adevărat, 
cordonul militar pentru închiderea 
granițelor, va se țlică cel mai reco
mandabil mijloc împrotiva primejdiei 
de ciumă, ar fi o lovitură foarte mare 
pentru industria și comerciul țerei 
noastre; și perderile pricinuite popo- 

că aceste în 1870 fură ruinate de tot, 
iar acum sunt reedificate în stil modern.

în centrul orașului se află „piața 
Gutenberg", numită astfel după un 
monument de bronz de Davit d’An- 
gers, ce representă statua lui Guten- 
berg, carele aproape de locul acesta 
a inventat tipariul și cu această artă 
aduse în istorie o epocă nouă. Guten
berg se radimă pe o presă și într’o 
mână ține o fileră, pe carea cetim cu
vintele: „Et la lumiere fut." (și se 
făcu lumină), iar reliefele pedestalu- 
lui ilustrează binecuvântarea și pute
rea presei în cele patru părți ale lu- 
mei. Această piață de altmintrea nu 
este frumoasă și posede numai un e* 
dificiu împosant, adecă vechiul „hotel 
de comerciu" în stilul renascerei-

Ca curiositate amintesc, că pe ca- 
sele Strassburgului, cu deosebire în 
giurul piaței amintite vedem pe ver- 
ul hoarnelor, și coperișelor mulți co- 
costârci cu cuiburile lor. Poporul 
protegează aceste paseri și crede, că 
ele aduc noroc casei, pe care s’au 
Ședat. r

(Va urma).



atiunei s’ar urca la multe milioane. 
par suntem încredințați că perderile 
aceste dispar aproape cu acele, ce 
]e.am îndura, dacă grozava boală ar 
țrece hotarele noastre.

Trecând la soirile, ce ne vin din 
afară, înregistrăm înainte de toate 
una din Bucuresci dto 2 Februa
rie: Guvernul (român) ia deja măsuri 
rigoroase împrotiva împortărei ciumei, 
între altele prefectul districtului Covur- 
luiu a primit ordinul, a se duce de 
loc însoțit de un inginer la granița 
rusească, spre a închiria pentru ca- 
rantenă, la Ocnași Gura-Prutului, 
edificii potrivite sau a construi ba- 
raco și a angagia personal sanitar de 
ajuns, ce va ave să supravegheze per
soanele și mărfurile, care vin din Rusia.

La intervențiunea diplomatică a 
ambasadorului german și Turcia ’și 
a însușit măsurile luate de celelalte 
guverne împrotiva ciumei. Nainte de 
toate Turcia a făgăduit, să facă pre
gătiri de carantenă. Altcum starea să
nătății atât în Constantinopole cât și 
în întreaga Turcie este normală.

Din Rusia n’au venit sciri mai 
nouă despre starea epidemiei la vatra 
ei în guvernamentul Astrachan. Gu
vernul rusesc atâta se afirmă mereu, 
face tot, ce poate pentru isolarea lo
curilor cuprinse de ciumă. Mai de
parte Țarul a trămis la Astrachan un 
adjutant-general cu mijloace în bani 
pentru sterpirea vetrii de epidemie și 
pentru desdaunarea locuitotilor de a- 
colo.

Se desminte formal, că delega
tul german Finkelnburg, precum am 
raportat și noi după foi vieneze, ar 
fi anunțat în comisiunea vieneză un 
cordon militar de 80,000 soldați ger
mani la granița germâno-rusească.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român."

Săliște, în Ianuarie 1879. (în causa 
colectelor pentru ostașii nostrii răniți pe 
câmpul de onoare). Mult stimate Domnule 
Redactor! în interesul adevărului și a cau- 
sei filantropice îmbrățișate în comitatul nos
tru cu atâta abnegațiune, ne simțim înda
torați la cele publicate în Nr. 6 a. c. în 
jurnalul „Tel. Rom." ce îl redigiați dvoas- 
tră, din partea dlui Ilarion Muciu Urechie, 
pretorul cercului Săliște a veni cu următo
rul respuns;

Prin nota, ce ați bine voit a o face în 
ecsordiul publicărci respunsului din cestiune 
ne-ați ușorat foarte mult apologia de față, 
încât noi puțin am mai ave de a adauge 
pentru justificarea apelului nostru. Modestul 
nostru apel publicat în stimatul dvoastră 
Ziar „Telegraful Roman“ Nr. 3 din anul a 
cesta a fost o adresă sinceră îndreptată că
tră dl. colectant însă foarte îndreptățită și 
basată pe împregiurarea faptică, ca d-lui 
să binevoiască a publica toate 
listele contribuenților precum și 
ajutoarele filantropice strânsede 
dlui în persoană cu atât de mare 
zel manifestat în ac ea s ta afacere 
filantropică într’o mare parte a 
comunei noastre, care zel a și fost 
încununat de cele mai îmbelșugă. 
t o a r e res uitate spre bucuria și su 
perbia noastră.

Departe să fie de noi dogma de infa- 
libilitate pre care doară am voi a ne o în
suși noue, sciind că și acela pentru care 
s’a adus aceasta dogmă, în fine a trebuit 
să urmeze lagilor firei omenesci.

Ve mărturisim însă cu francbeță dle 
Redactor, că noi am fost în drept nedispu- 
tabil așteptând că în u r m a ap e 1 u 1 u i fă
cut dl. colectant într’o afacere de 
atât de mare importanță nu va în
târzia nici un minut a publica lis
tele de contribuiri, în care cu 
mareacurateță, putemZîcecu scru* 
Pulosi ta te a induspe fie-care nume. 
Ca oameni, ce încă posedem espeiință și 
cunoscință despre atari afaceri filantropice 
-am crezut că dl. colectanttotcuacel 
zel înfocat dovedit în persoană la 
culegerea ajutoarelor va purcede 

și la publicarea lor, spre justificarea dân
sului și câștigarea deplinei noastre convic
țiuni, că numele nostru cu jertfele noastre 
sânt primite cu mulțămire.

Cum că noi am avut tot dreptul la 
cererea din apelul făcut, se va putâ con
vinge on. public cetitor al Ziarului d voas
tră cu atât mai vârtos, căci chiar în a- 
ceasta afacere publică și în alte locuri ba 
chiar în orașe, colectele făcute s’a publicat 
în gazetele patriei din fir în p e r în șir 
chronologic după cum s’a strâns cu numele 
contribuenților pănă la un crucer încă 
poate înainte de a se așterne la comitetele 
centrale constituite spre acest scop.

Noi am spus’o pre față că publicațiu- 
nile din „Herm. Ztg “, nu ne ajung noue 
și am cerut cu tot dreptul, ca contribuirile 
să se publice în „Tel. Rom.“; constatăm că 
noi nu avem dela nimeni plenipotență, ca 
să cerem ca și ajutoarele comunelor cer- 
cuali, cari a trecut numai prin pretură, 
să se publice, nici chiar cele adu
nate de primăriul Săliștei ca atare și așter
nute prin pretură la comitetul central, în 
care avem și am avut deplină încredere, ci 
noi am pretins, ca numai acele ajutoare a- 
dunate din casă în casă și din ușe în ușe 
de dl. pretor Ilarion Muciu Urechie în per
soană să se publice separat de d-lui din fir în 
per în Ziarul nostru „Tel. rom.“ din acel 
motiv că voim sei scriem pe toți acești con- 
tribuenți cu numele din toate vecinătățile 
pre unde a umblat spre luare la cunoscință 
și odihnirea noastră ca să scie și alții că cine 
și cu cât a contribuit pentru răniți.

Dl. colectant față de aceasta faptă 
necontestabilă cu preterirea bunei cuviințe, 
cu nesce espresiuni poruncitoare cu „Quos- 
ego!“ amerințând noue cutezanța noastră 
spunândune, că noi atât de fără concept am 
fost de am luat refugiul la un concipient, 
pre care voesce al face cu a toată putința sa 
„schachmatt“.

Aceste sânt vorbe late și îmbrăcate 
în cele mai largi frase. Noi sântem toți ma- 
ioreni și stăpânitori de economiile noastre 
și nu avem poftă nici de concipient pre 
care voesce a ni’l impune noue cineva. Să 
joace d-lui cu noi schach după ce ’și va fi 
dat socota în public și apoi vom vedea care 
vom purta figurile mai esact pănă vom a- 
junge la „schachmatt“ ? Pănă atunci însă 
facăși d-lui datoria în care a întrat cu plă
cere și a început’o cu atâta zel înfocat. 
Hic Rhodus hic salta!."

Să ne pardonați d-le Redactor că con
tra unei atari oferțiuni trebuie să ne ape. 
răm îndreptățirea noastră, ca nesce oameni 
carii, unii am fost și pănă pe la Varna prin 
Turcia și foarte adese ne tragem socotelele 
noastre în mod esact cu cei ce poartă ne
goțuri cu noi și nu am creZut și în aface
rea aceasta, că nu vom vede un lucru mul- 
țămitor pentru toți cei ce au oferit obolul 
seu.

Dl. colectant Z‘c© :
„De oare ce aceea corespondență nu 

„basează pre adever" etc. etc....
Va să Zică apelul nostru nu basează 

pre adever. Aceasta afirmațiune togma n’are 
basă pre adever, căci noi îndreptățirea noas
tră o deducem dintr’o faptă întreprinsă de 
domnul colectant în propria persoană și îi 
cerem rațiociniu drept publicarea colectei 
făcute. Cunică din fapta aceasta întreprinsă 
purcede pentru noi contribuenții un drept 
de controlă, nu se poate nega și fiind fapta 
mărturisită afirmațiunea colectantelui este 
străină de adever.

Apoi continuă; Nu ași fi apucat peana 
în mână*)  în causa aceasta dacă corespon
dența menționată ar lovi numai în pretorele 
Săliștei, ca încreZutul comitetului central și 
n’ar lovi indirâ^te și în persoana'Domnului 
vice-comite al comitatului nostru**)  pentru 
că fie cine scie că toți pretorii au fost n u- 
mai mijlocitori***)  la adunarea de 
ofrande pentru răniți și ca atari au avut 
să primească numai dela comunele cercuali 
colectele făcute și să le transpună domnu
lui vice-comite, ca singurul conducător și 

*) Era mai bine sâ fi făcut socota decât acest 
respuns necalificaver. Contrib.

**) Aceasta este o apucătură; spre ași ascunde 
colectantele datoria sa aruncă năsip în ochii cetitorilor 
supunând pre alții la respunderea pentru fapta per
soanei sale. Și aceasta este logică! Contrib.

***) Ne mulțămim de aceasta deslucire.
' Contrib.

apoi tot domnul vice-comite a fost și chie- 
mat să dee publicității pre oferenții bene
voli*)  ce a și făcut.

Dacă domnul vice-comite nu a putut 
da în publicitate toate blidele de cartofi și 
de prune induse cu acurateță în listele co
munelor aceasta cred, că nu e vina preto- 
relui cercului Săliște."

Protestăm cu toată tăria noastră con
tra învocărei acestui noue mult stimat băr
bat în aceasta afacere pentru care poartă 
responsabilitatea singur Dl. colectante ca 
un mandatariu special fără mandat, cum 
Zice dânsul. Ecsimând deci persoana dl. 
vice-comite din aceasta afacere strâns le
gată de fapta d-lui colectant constată m din 
pasagiu! citat de noi după priceperea noas
tră de pe la sate:

a) ca toți pretorii așa dară și preto
rele nostru a fost numai organ mijlocitoriu 
la adunarea de ofrande pentru răniți și ca 
atare a avut numai să primească ofrandele 
dela comunele cercului Săliște și prin ur
mare și dela comuna Săliște și să le trans
pună dlui vice-comite.

b) Per conelusionem deducem, că pre
torele Săliștei după mărturisirea proprie n’a 
avut nici un mandat special, ca el î n p e r- 
soană să adune oferte.

c) Și dacă totuși cum și singur măr- 
turisesce a făcut aceasta a călcat peste 
mandatul, care ni’l spune și s’a gerat pre 
sine de un mandatariu fără mandat special.

Densul așa dară a trecut peste man
dat și cu atâta mai greu este dator a res
punde pentru fapta întreprinsă peste limi
tele îndreptățirei sale.

Ne vine cu greu când pretorele nos
tru, cutează a Zice °ă numai dl. vice-co
mite a fost chiemat să dea publicității pre 
oferenții benevoli și dacă acest înalt bărbat 
nu a publicat, ce poate pretorele nu i-a tră
mis spre publicare, dl. vice-comite este de 
vină și nu pretorele cercului Săliște. A- 
ceasta inculpare e nefundată când positive 
seim noi, câ dl. colectante a scris din fir în 
per toate numele și cel mai mic ajutor, ca 
pentru aceste ajutoare culese de el de a- 
menuntul să facă pre altul și anume pre dl 
vice-comite respunZetor, care ’și a împlinit 
chemarea sa cu esactitate după cele trămise 
din partea pretorilor.

Noi la apelul nostru îndreptățit putem 
Zice, că pănă ’l am compus am fost toți 
concipienți.

Dl. colectant afirmă că sub Nr. 2198 
toate ofertele noastre sânt administrate în 
mod prompt la dl. vice-comite. Credem și 
noi în credința de autorități, ce e drept, dară 
ce să ne faci, când vrem și noi ca oameni 
bigoți, nu sărindariul acelui om, care numai 
departe se Zice, că este om, ci cuita publică 
în mult prețuitul nostru „Tel. Rom.“ pre 
care rogândul noi va fi așa de bun de va 
publica toate listele, care le-ați susceput**).

Trecând în fine pănă la cele trei rân
duri din urmă ale respunsului d-lui colec
tant benevol unde Zice: „Și am făcut pașii 
de lipsă în privința aceasta și la dl. vice 
comite. Sâm convins că II. Sa dl. vice-co
mite precum și on. primărie comunală Să
liște, vor da s a t i sf acț i u n e a dorită?! 
Pentru ce ?!

Aceste cuvinte sânt o haină însărci- 
nătoare, pre carea cel ce ’și a procurat’o, 
când vine vorba de responsibilitate o îm
bracă pre alții. Noi nu am cerut dela dl. 
vice comite vro socoteală pentru ajutoarele 
dânsului administrate, căci aceste cum a 
fost trămise s’au administrat în mod esact 
la locul lor, nici dela comunele cercualo 
nu pretindem publicarea contribuirilor și 
mai puțin dela primăria Săliștei, care ’și a 
făcut pe deplin detorința, dară cerem dela 
dl. colectant care cu atâta zel desvoltat a 
condus colectele după părerea sa, preste 
mandatul comitetului central, ca să facă 
bine amesurat apelului nostru sincer să le 
publice toate ce a strîns densul în propria 
persoană nu numai dela „Foltești“, ci de 
pe toate stradele în care a colectat proprie- 
mente și publicândule aceste contribuiri 
după cum ne-am rugat sincera noastră mul 
țămită o va merita și în concret.

*) Dară dl. colectant a fost și este doară oprit 
a face aceasta, ca unicul care scie toate ameruntele 
colectei?! Contrib.

**) Cu cea mai mare plăcere. Red.

Pănă atunci însă remânem ca și mai 
înainte cei de binevoitori și apărătorii unei 
cause drepte.

Mai mulți contribuenți.

Varietăți.
* Escel. Sa I. P. S. domn archi- 

episcop și metropolit Miron Romanul 
pleacă astăzi cu trenul de sară la 
Buda-Pesta.

* (Dinstincțiune). Maj. Sa c. 
r. s’a îndurat prea grațios a conferi 
comitelui suprem F. W ă c h t e r cru
cea de cavaler a ordinului St. Ștefan.

* (Necrolog). George Bradu, 
tipograf, după suferințe scurte, ’și a 
finit viața în al 32-lea an al etății, 
Vineri în 19/31 Ianuarie a. c. Remă- 
șițele pămentesci să vor înmormânta 
Duminecă în 21 Ianuarie (2 Februarie) 
la 3 oare după ameaȘi din strada 
Turnului Nr. 28 in cimiteriul gr. or. 
din suburbiul losefian spre repausul 
etern.

Cu inimă înfrântă de durere, mama 
repausatului Maria Bradu, aduce 
la cunoscință în numele ei și al co
piilor sei, aceasta scire tristă toturor 
consângenilor, amicilor și cunoscuților.

Sibiiu, în 20 Ianuarie (1 Fe
bruarie) 1879.

Fie-i țerîna ușoară!
* (Direcțiunea „Reuniunei 

române de cântări în Sibiiu"), 
constituite în mod provisoric, a decis 
a arangia în 9 Faur 28 Ianuarie a. c. 
o Producțiune musicală, în sala edifi
ciului societății de musică (Musikver- 
eins-Gebăude), Pămentul mic Nr. 2.

Membrii Reuniunei sunt deci in
vitați a lua parte la această produc
țiune, iar acei cari doresc a se în
scrie de acum înainte, binevoiască a 
se insinua la casariul Reuniunei, dnul 
Romul Petric.

Biletele de intrare se vor distri
bui Vineri în 7 și Duminecă în 9 Faur 
st. n. dela 3 — 5 oare d. a. în sala 
„Asociațiunei tranne pentru literatura 
și cultura poporului român", strada 
Cisnădiei Nr. 7, unde se pot face și 
înscrierile noilor membri.

începend cu 1 Ianuarie a. c. mem
brii ajutători solvesc o tacsă de câte 
1 fl. la fie-care pătrariu de an. Oferte 
benevole în favorul fondului Reu
niunei se primesc cu mulțămită.

* (Programa producțiunei 
mu si cale), ce se va arangia de „Reu
niunea română de cântări de aci în 
9 Faur.

1. a) „Rugăciunea Românului", cor 
de Humpel.

„în cring", cor de F. Men- 
d e 1 s s o h n-B artholdy.

2. Nocturne pentru piano de T. 
D 6 h 1 e r.

3. „Dor de călătorie", de V. Alec- 
sandri, musică de A. Cohen, cân
tat solo.

4. a) „Rdntoarcerea victorioasă", 
cor de H. Bianchi.

b) „Hora Sev crinului", cor de L. 
W i e s t.

5. Terzett din opera „Fidelio", de 
L. B e e t h o v e n.

6. Fantasie după motive din o- 
pera „Traviata" de H. Alard.

7. Trei coruri și arie din melo- 
dramul „Preciosa", de 0. M. Weber, 

începutul la 7 oare sara.
* (Mulțămită publică). Cor

pul învețătoresc dela școala capitală 
gr. or. din loc, — intenționând înfiin
țarea unui fond pentru biblioteca șco
lară, — a aflat de consult a arangia 
un bal, destinând venitul curat pen
tru scopul indicat. Acest bal avu loc 
în 6/18 Ianuarie. La ajungerea scopu
lui propus, a fost spriginit prin ofer
tele următorilor stimați domni:

Ilustritatea Sa dl episcop loan 
Mețian 15 fl., Nic. Penciu jud. reg. 
5 fl., Nic. Garoiu 3 fl., I. Dan paroch 
3 fl., Maria N. Garoiu 2 fi., I. Dobrean



înv. 3 fl., Fridr. Gaiței*  forestrar 3 fl.,
Tr. Mețian, paroch 2 fl., los. Barac, 
prot. 2 fl., I. Lenger, adv. 2 fi., A. 
Sacharech mag. post. 2 fl., Artur de

C. SehillSchitzenau, sup. locot. 2 fl
direct. 2 fl.. Al. Badiu, not. 2 fl., I
Molnar, cancelist 2 fl;, I. Perșinariu 
paroch 2 fl., I. Vlad, v.-not. 2 fl., I. 
Gărnița, măsar 2 fl, T. Vulsan, co
merc. 3 fl., Const. lanovicin comerc. 
2 fl., An. Sienchea, v. not. 1 fl. 20 cr., 
St. losif, direct, gimn. 1 fl-, Diam. Ma- 
nole 1 fl., I. Gogonea, provis. 2 fl., 
I. Popp jud. reg. 1 fl-, los. Pușcariu 
adv. 1 fl., Demian adv. 1 fl., L. Nas- 
tasi, prof. 1 fl., I. Filipescul prof. 1 
fl., G. Belissimus, înv. și direct. 1 fl, 
D. Cioflec, înveț. 1 fl., R. Petric, pa
roch 1 fl., V. Dan, v. not. 1 fl., N. 
Cintea, medic 1 fl., I. Micu paroch 1 
fl., I. Moșoiu, paroch 1 fl. N. Grozea, 
oficiant 1 fl., St. Coleș, proprietar 1 
fl., I. Perșoiu, comerc. 1 fl., I. Ghim- 
bășan, propr. 1 fl., I. Șona, comerc. 
1 fl., Nic. Dărdăicea, pr. 1 fl., I. D. 
Naghea, pr. 1 fl., B. Comșa, insp. silv. 
1 fl., St. Garoiu, diurnist 1 fl., St. Ga- 
roiu, propr. 1 fl. I. C. Tacic Viața 
și faptele lui Ștefan cel mare; 
Elemente de gramatica limbei 
române de I. Cetățan pentru cl. II 
și III primară.

Suma ofertelor încurse sunt 90 fl. 
12 cr. din care subtrăgendu-se 
spesele de 60 fl. 12 cr. resultă un 
venit curat de 30 fl.

Pentru aceste oferte pe lângă 
satisfacțiunea, ce o poate ave fie-care 
st. domn de a fi contribuit la înfiin
țarea unui atare fond, primească și cea 
mai vină mulțumită din partea subscri
sului corp învățătoresc.

Zernești în 20 Ianuarie 1879. 
Corpul învățătoresc.

* (Pentru comercianții 
din Transilvania). Atragem a- 
tențiunea comercianților noștri la dis- 
posițiunile luate de ministeriul reg. 
ung. publicate prin decretul din 10
Februarie 1878 
la resolvirea și 
țelor, ce se vor 
ții din patrie și 
României libere

Nr. 499, privitoare 
complanarea diferen- 
esca între comerciali - 
oficialii de vamă ai 
cu respect la soiul 

și cualitatea mârfii, ce trece prin va
mă în România. Acest decret dispune 
următoarele: ori ce fel de procese se 
vor nasce între oficialii de vamă ai 
României și între comercianții din 
patrie cu privire la cualitatea mărfii 
și la tacsare se decid prin o comi- 
siune de esperți; aceasta comisiune 
e denumită de ministeriul de finanțe 
al României la propunerea tribunalu
lui comercial din Bucuresci și se com
pune din 3 membrii, de regulă foști 
comercianți sau foști funcționari de 
vamă. Pe lângă, acești esperți mini
strul de finanțe al României mai poate 
denumi pentru cașuri speciale și alți 
comercianți. Pârîtoriul este obligat, a 
începe procedura de reclamațiune la 
acel oficiu vamal, la care s’a născut 
cearta. Oficiul de vamă trebue să 
aștearnă în termin de 24 de oare 
reclamațiunea presentată însoțită cu 
o probă corespunzătoare mărfii mini
steriului român de finanțe.

Proba are se fie sigilată atât cu 
sigilul oficiului de vamă, cât și cu al 
proprietariului resp. a pârîtoriului. 
Pănă ce comisiunea de esperți nu va 
fi luat o hotărîre în cestiune marfa 
de ceartă se va păstra sub sigilul 
proprietariului la oficiul de vamă, 
dacă nu cum-va proprietariul pre
feră, a plăti tacsa pretinsă reservân- 
du’și dreptul, a fi despăgubit în 
ma hotărîrei acelei comisiutii.

ur-
La

cas când comerciantul n’ar fi mulțu
mit cu hotăruea comisiunei de esperți i 
are voie a ascerne causa în formă de 
apelațiune consulului general austriac 
în București sau ministrului reg. ung. 
în Buda-Pesta.

* (B i b 1 i a în J a p a n). După jur-

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.

naiul „Academy" regimul 
împuternicit pre un editor 
a eda o versiune chineză 
carte a lui Moise.

* (Ploae de năsip)

japanez a 
în Yeddo, 
din întâia

Acum câ-
te-va țîile o ploae de năsip foarte fin 
a căZut în câte-va părți din Silesia și 
Lusacia de jos. Acel năsip, de o co
loare cenușie închisă, acoperi pămen- 
tul

Un

cu o pătură destul de groasă.
„V. C.“

* (Cum să mancă pe sate?) 
dragon fiind încuartirat într’un

sat la un rustic se purta în casa a- 
cestuia foarte arogant și domnesce. 
într’o Zi la mâncare ’și scoase sabia 
din teacă și ’și o puse pe masă lângă 
densul. Rusticul veZind aceasta tre
sare, nu Zi°e însă nimic, ci eșind 
afară după câte-va minute se întoarce 
iarăși în casă, se pune la masă și așaZă 
pe masă lângă densul un furcoiu. în- 
trebândul dragonul uimit: ce vrea el 
cu furcoiul, rusticul îi respunde: „O 
nimic, numai așa să mâncă pe la noi 
pe sate • lângă un cuțit mare se cade 
și o furcuță mare!® De atunci rusti
cul și dragonul au fot cei mai intimi 
amici.

Bum «le Viena 

din 3 Februarie n
Metalicele o1!, ........................... 
împrumutul uaț. b“|0 (argint) . 
împrumutul de stat din 1860 .
Acțiuni de bancă.....................
Acțiuni de credit.....................
London ......................................
Argint...........................................
Galbin ................................ .....
Napoleon d’aur (poli)
Valuta nduă imperială germană

1879.
61

62

112
779
213
116
100

5
9

45
75
75

60

55 
32*),  
60

Economic.
Sibiiu, 4 Februarie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 5.40-6.20; Grâu s ecăreț,fl. 4.o0- 5.10; Se
cară fl. 3.60—4—; Orz 9. 4.—: O vesti. 1.60—2.10. 
O ucu rnz fi. 2.80- 3.20 jMălaiufl. 4—4.50; C artofi fl; 
1.50—2; S em â n ță d e c â n ep ă fl. 5—5.50; M azere fl. 
5——; Li nte ti. 10.—.—; Fasole fl. 5—. — ; pro 
50 chilo: Făină depâne fl. .5—; Slănină fl. 34—35 ; 
Unsoare de porc fl. 24.—25; Seu brut pro 50 chilo fl. 
15—l6.;Seu de Luminări fl. 23—24; Lum in ări de 
seu 50 chilo fl. 27.50—28; S ăp u n fl. 20.50—2 I ; Fâ n 

| 50 chilo fl. 0.90—1.0: C ânepăpro 50chilo fl . 32—34; 
I Lemne vîrtoase de foc pro metru cubic fl. 3.20 
1 Spijt pro grad 50 — 55 cr. pro chilo: carne de 

vită 33—44 cr.; Carne de vițel 32 —55 cr. 
I carne de porc 35—40 cr.; carne de berbece 24—30 
I cr; o a ue 10 de 25 cr.

| Mediaș, 30 Ianuarie n. Pro hectolitră : Grâu fl 
i 5------ 6.; Grâu s ecăreț fl. 3.80—4.20; Sgcarăfl.
■ 3.50—3.80; Ovgsfl. 2.—2.10; Cucuruzii. 2.80—3. 
; Semeață de cânepă cu fl. 4.50—5; Fasole 
; 4—.—4.20; Cartofi noi fl. 1.50 — 2; Fen fl-
: 1.40—1.60; Cânepăfl. 30—36; Slănină pro 100 
î chilo : fl^ 45.—50; Unsoare de porc fl. 60; SSude 
I lumi nări fl. 40—52; Spirt pro grad 10 cr.; carne 

de vită pro chilo 36 cr.; carne de porc 40 cr.; 
carne de vițel cr. 36—40; carne de oaie — cr. 
oaue 6 de 10 cr. Și acest terg a fost slab cercetat.

Budapesta, în 1 Februarie n. Din 
ce pășește iarna mai înainte, cu atâta peri, 
cuiul apelor pretutidenea apare mai mare. 
Causa e ghiața, carea după cum amintisem 
mai înainte cu vr’o câte-va Z'le este res- 
pandită miluri întregi cu deosebire în văile
Dunării și Tisei. Timpul nu e cald și a- 
pele totuși cresc de acum mereu așa, în
cât locurile mai așezate ici colea deja sunt
înundate.

Ce se va întâmpla apoi la primăvară.---- F"-*  IU
cându va întră un timp intensiv călduros?

i Semănăturile din pricina totalei lipse 
; de zăpadă, carea să le acopere, au cam păti- 
i mit, pentrucă vr’o cate-va Zile mai înainte pe

ste Z> domnea umedală și preste noapte 
i întră gerul. Debea Sâmbătă noaptea a pi- 
i cat mai multă neauă, prin carea s’au mai 
| acoperit semănăturile, însă nici aceasta nu

va sta mult, pentru că peste di domnesce 
pe la ameaZi o temperatură de -|- 2 R.
rea pre cum se poate vedâ mai mult 
jută crescerii apelor.

Termometru se schimbă dela —2° 
pănă la -4- 3" R. Barometru s’a urcat.

ca- 
a-

R.
Ce

atinge negoțul bucatelor notăm urmă
toarele :

Grâul curat Ia începutul septemâ- 
nei trecute ’și perduse din prețul de mai 
înainte vr’o 5—10 cruceri, cătră finea sep- 
temânii însă, s’a urcat prețul lui iarăși unde 
sta mai înainte. Cumpărători au fost mulți

și s’au vândut la vr’o 70,000 măji metrice 
cu câte fl. 8. 60 cr. v. a.

Secara a avut prețuri mai bune și 
s’au vândut cualitatea mai aleasă pănă si 
cu fl. 5. 90 cr.
3000 m. m.,

S’au cheltuit

Orz s’a cheltuit vro 4000 m. m. 
cu prețurile neschimbate și adecă cu 
fl. 5. 40—5. 70 cr.;

vro

dar 
câte

Oves s’au vândut vro 2000 m. m. cu 
câte fl. 5. 40—5. 80 cr. v. a.;

Cucuruzul la începutul septemânii 
trecute n’a fost tare căutat, prețurile erau 
cele 
însă 
suit

de mai înainte. La sfârșitul septemânii 
căutarea lui a crescut și prețul i s’a 
dela fl. 4.30—4.90 cr. v. a. pro m. m.;
Târgul păstăioaselor a fost slab 

ca și în săptămânile de mai înainte. Prețu
rile sânt statornice, așa notăm:

Fasolea s’a vândut cu fl. 7.50 pănă 
fl. 9.75 cr. v. a.: lintea cu 9—11 fl. v. a., 
mazărea cufl. 9—12; mălaiul cufl. 5.25 
—5.50 cr. v. a.; sămânța de cânepă 
cu fl. 9.25—9,50; sămânța de in cu fl. 
12-12.25;

sul 
dut 
pro

Târgul 1 â n i 1 o r a tost în tot decur- 
septemânii trecute foarte slab. S’au vân- 
debea pănă la 50 m. m. cu 
56 chilograme;
Porcii s’au căutat foarte 

87—88 fl.

slab, pre-
țurile lor au scăZut tare.

Deaceea nici nu s’au dus 
vânzare. Cu totul s’au aflat în 
7610 capete, din cari au fost din ' 
nia 520, din România 820 capete.

mulți de 
târg vro 

Transilva-

Unsoarea de porc încă a fost tare 
slab căutată, din care pricină a și perdut 
din prețul de mai înainte. Cu vas cu tot
s’a vândut 100 chilo cu fl. 50—51.50 cr. 
v. a.; și fără vas cu fl. 47 — 47.50;

Slănina încă n’a avut mare trecere 
și s’a vândut debea cu fl. 38.50—39; seul 
s’a vândut ca mai înainte cu fl. 45.75— 
46.50;

de 
de
ca 
50

Spirtul de și s’a căutat nu numai 
indingeni dar și de streini, cu deosebire 
Vienezi, totuși nu s’a vândut mai scump 
mai înainte și adecă cu câte fl. 20—30. 
cr. v. a. pro hectolitră cu vas cu tot. —

Cartofii nu se caută de loc. Negoțul lor 
se află într’o letargie nespusă, carea subt 
împregiurările de față poate să dureze pănă 
la fructele cele noue. —

Pieile lucrate au avut trecere bu
nă. S’au vândut 20,000 dărabe piei de oaie 
și adecă cele din Bănat s’au Transilvania 
cu 13-3—160 fl. v. a pro 162 de dărabe; 
afară de aceste s’au vândut la 4000 dărabe 
de piei transilvănene de prima cualitate cu 
căte 60 fl. v. a. pro 102 de dărabe;

Piei de capră s’au cheltuit vr’o 
2100 dărabe și transilvănene de prima cu 
alitate s’au plătit cu 186 fl. netto pro 56 
chilogr.; pieile nelucrate din Transil
vania s’au vândut cu câte 135—140 fl. v. a. 
și cele din Bănat cu câte 125 fl. până 
130 fl. v. a. pro 56 chilograme. Părechea 
de piei sortate și curățite de tot s’a cum- 
perat cu fl. 10-lP/2 v. a.; eurețite însă 
numai pe jumetate cu câte fl. 8’/3 v. a.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
K6zl6ny.“

Licitațiuni: în 3 Martie imobil. re-
masului după George Graef sen. în Șe- 
gesd (judec, cerc. Seghișoara); în 17 Mar
tie și 17 Aprilie îmob. lui Samoilă Ballo 
și soției sale în Ocna (trib. Sibiiu); în 27 
Febr. și 29 Martie imobil. Iui George Benk 
în Niarsova; în 28 Febr. și 31 Martie 
imob. remasului după Toader Farkas în 
Mortaca; în 28 Februarie și 29 Martie 
imob. remasului după Martin Marton în 
Demușa (judec, cerc. Hunidoara); în 13 
Febr. imob. Iui loan Budai în Pestiș 
(trib. Deva); în 24 Febr. și 26 Martie imob. 
lui Nonu și:Nicolae Bogocean în Gher 
tan (jedec. cerc. Mediaș); în 20 Martie și 
19 Aprilie imob. soției lui Petru Roșea 
în Se cel (trib. Sibiiu); în 13 Febr. imob. 
lui Petru Oreghianîn Deva (trib); în 
19 Martie și 19 Aprilie imob. lui Vince’ntiu 
Vâsârhelyi în Chibuleut. (judec, cerc- 
Szekelyhid); în 28 Febr. și 31 Martie imob. 
lui Francisc Eranus în Pan ic; în 27

Februarie și 29 Martie imobil, rămasul 
după George Miklos în Niarsova f ' 
dec. cerc. Hunedoara). J'1'

g i u r.

Posta Redacțiunei.
Mai mulți români.în Sighișoar

■. Cu părere de ren nu putem satisface dor- *'  
D-Voastre. Dacă am publica o listă de nat-,

a . 1 r’1
de nume in cea mai mare parte necunoscute n» ■ ’••ll 30]%.
fi va serviț „prea plăcut“ pentru public.

U. L. 103/1879.

PuWicare de licitația
în 38/16 Februarie a. e 

va ave loc în localitățile oficiului cen' 
trai al universității săsesci din Sibiiu 
Nr. casei 15, piața mare, dela 9 pănă 
la 12 oare înainte de ameaZi și dela 
3 pănă la 6 oare după ameZi, o licj, 
tațiune publică pentru esarendarea maț 
jos însemnaților munți de pășune si 
adecă: ’ 

| Nr. c
ur

en
t |

Po
si

ția
 m

un
te

lu
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Numirea

Estensiu- 
nea 

pășunei
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rc

pi
l /

---
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---
---
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H
ch
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 J

ju
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__
__

__
_

1 Fărcaș . . . 712 —. 509^
2 o Cornul Pleși 360 — 171-
3 Necovanul mare 650—a și mic . 1327 525—
4 Conțul mare și 525-

mic . , . . 2245 — 500-
5 Stricatu . . . 1750 — 301-
6 Oltiavu 1425 — 563—
7 4-a Furnica 1546 __ 110-
8 cS Baiu .... 929 1300 219-
9 p— Balintul mare . 1101 900 190-

10 „ mic 650 1000'; 199-
11 o Serecinul mare . 1253 10h378-
12 „ de mijloc 1413 900,| 445-
13 „ de lăture 1141 700)417—
14 Goaza de sus . 1419 6001261-
15 „ „ jos . 1387 800)205-
16 Haneșul de sus . 1676 1400 78—
17 fi „ » jos . 1686 1400j 110 —
18 Steaza de sus . 389 1000’311 —
19 » „ jos . 600 --  j 60;-
20' Groapele de sus 794 600 63-
21 » „ jos 452 890 60;-

Fie-care reflectant are a depune 
înaintea licitațiunei o cauțiune, ce co
respunde unei sume de 10 procente 
din prețul esclamărei, în bani gata la 
mâna comisiunei de licitare.

Aceasta cauțiune se restitue ace
lora, cari după finirea licitațiunei n’au 
obținut un object de arendă, iar ace
lora, cari au obținut un object de a- 
rendă ea li se compută în suma aren- 
Zeb dacă a depus cauțiunea arenei 
prescrisă în contract.

Condițiunile mai de aproape de 
esarendare se pot vede la oficiul cen
tral al universității săsesci și înaintea 
^ilei de licitațiune.

Sibiiu, în 2 Februarie 1879.

Dela oficiul central al universității 
săsesci.

[8] 1-3
Wăchter,

comite.

Vențarea sau esarMaM

cu

unei case.
Casa, strada morii Nr. 7. Sibiiu, 

10 încăperi, în cari 2 saloane mari,
pivniță, pod, cămare de lemne, g^’ 
dină mare umbroasă cu pomi nobili, 
fântână, ghețerie (plină), CUglăriC, Pâ‘ 
VÎIon, toate în cea mai bună stare, 
intrarea din doue strade, ea este p0' 
trivită pentru o restaurațiune, scoal®’ 
grădină de copii, cancelarii și ^re’ 
prinderi mai mari, cu sau fără mobila*  
rul complet și elegant de restaui® 
țiune, este <le veiiflarc sau 
esarin<lare sub codițiuni foarte fa 
vorabile. Cele mai de aproape se Pot 
afla în casă însăși. p] 2-3

tura și tipariul tipografiei archidiecesane.


